

УДК 316,35

**НАУЧНАЯ СТАТЬЯ НА ТЕМУ: ФЕМИНИЗМ В МИРЕ И В КАЗАХСТАНЕ, И
ПОЧЕМУ КАЗАХСТАНУ НУЖНО ЗНАТЬ О НЕМ.**

Сакенова Айгерим Абдур-Рашидовна

aikokonia@gmail.com

Студентка Р-32 Факультета Международных Отношений

ЕНУ им. Л. В. Гумилева

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель: Нурбаев Жаслан Есеевич

Как всем известно, страны западного полушария уже пережили 3 волны феминизма, первая волна пришлась на XIX и XX века – это была борьба за политические права женщин; вторая на 1960-е – борьба против фактического неравенства в семье и на рабочем месте; и третья на 1990-2010-е – борьба женщин за равные права и привилегии вне зависимости от цвета кожи, сексуальной ориентации и биологического(полового) происхождения. Женщины Казахстана сейчас находятся на стыке первых двух волн феминизма [1].

Абсолютно в любой точке мира гендерное равенство является основным критерием стремительного развития и общего благосостояния страны, потому как женщины, также как и мужчины, играют значительную роль в экономике и политике. Однако, существует множество преград, которые не дают женщинам реализовываться как личность или деятель, и самой основной преградой для женщин Казахстана являются национальные традиции и обычаи.

Несмотря на то, что мы живем в XXI веке, в нашей стране все еще существует гендерное неравенство, которое выражается в том, что мужчина представляет из себя большую ценность, чем женщина. Подобная дискриминация облечена в форме неопатриархата, т.е. традиционный патриархат впитал в себя новые реалии, и девушек уже “не крадут” как раньше, женщины уже могут при желании учиться или работать, тем не менее, каждая женщина на протяжении жизни встречается с различными предрассудками. На первый взгляд Республика Казахстан является светским, правовым и социальным государством, занимающим важное место на международной арене, страной, которая разумно пользуется благами цивилизации, однако в нашей стране не существует эффективных институтов, которые отвечали бы интересам женщин, но зато существуют какие-то абстрактные правила, которые ссылаются на священную книгу Коран, и которой должна следовать каждая казахская

женщина, в этом случае следует напомнить еще раз, что Казахстан это светская страна, но тем не менее любое отступление женщины порицается обществом, когда как от мужчин не требуют многого, как говорится – мужчинам закон не писан. Кроме того, в стране все еще бытует мнение, что женщина на одну ступень ниже мужчины, и что женщина не может тягаться с мужчиной ни в физическом, ни в интеллектуальном плане, об этом девочкам твердят с детства. Подобные предрассудки, укоренившиеся в сознании казахского общества, представляют из себя барьеры, с которыми сталкивается каждая женщина в Казахстане вне зависимости от возраста, будь это маленькая девочка, молодая девушка или же взрослая женщина. Эти препятствия подавляют волю женского населения страны.

В нашем обществе женщину не могут представлять, как отдельную личность, она есть человек только в соотношении с мужчиной, которым может быть муж, отец или брат. Каждый раз, когда появляются новые случаи изнасилования или бытового насилия, люди пишут – “Как так можно? Она же тоже чья-то сестра, чья-то дочь”, мол не боится ли насильник или абьюзер, что тоже самое может произойти с его сестрой или с его дочерью. Подобные фразы изначально сформулированы неправильно, ибо женщина бесценна и совершенна не потому, что она имеет родство с каким-нибудь мужчиной, а потому что она рождается такой.

С самого детства казахской девочке внушают, что ее единственное предназначение – это стать покорной женой, хорошей матерью и отменной домохозяйкой, поэтому она “должна” соответствовать данному шаблону. Как только казахская женщина начинает бороться за свои права, а именно за право человека, распоряжаться своей жизнью так, как желает, ей говорят, что она уподобляется мужчине, и теряет свою женственность. А что такое женственность? Люди дожив до XXI века еще не дали этому слову точное определение, во всех литературных произведениях, включая зарубежных, женственность описывается как нечто абстрактное, не имеющее точные границы. На самом деле, каждая женщина сама определяет свою женственность, не смотря на свой внешний вид, манеры поведения и характер.

Очень прискорбно, что мужчина определяется в сознании людей как сущностное и автономное, в то время как женщина – относительное к мужчине, и к сожалению, в женщине видят исключительно роль самки. Если посмотреть на историю женской половины человечества, то нужно отметить, что не только женщины Востока жили под гнетом патриархата, но и женщины Запада. Взять, к примеру, суждения Фомы Аквинского, который назвал женщину “случайным” существом или же “неудавшимся” мужчиной – это показывает отношение мужчин к женщинам. Он также пишет – “Мужчина возвышается над женщиной, как Христос возвышается над мужчиной” или “Женщина неизменно должна жить под властью мужчины и не иметь на своего главу никакого влияния”[2]. И он был не единственным, который так считал, подобными изречениями бросались многие “великие умы” Европы. Кроме того, с английского и французского языков, мужчина и человек определяется одним словом – “man” и “homme”, а для определения женщины используются отдельные слова. Одно отличие Запада от Востока заключается в том, что Запад уже прошел этап эмансипации женщин, при этом на Востоке этот процесс проходит болезненнее. Здесь, на Востоке мужчины видят угрозу в освобождении женщин, потому что при существующих обстоятельствах большинство мужчин действительно живут как “сыр в масле” в ущерб женщинам.

Недавно был обнаружен очень интересный случай, если перевести в гугл переводчике с казахского на русский – “ол жұмыстан келді, ол балаға қарайды, ол тамақ істейді, ол ақша береді”, выходит перевод – “он пришел домой с работы, она присматривает за ребенком, она готовит, он дает деньги”, хотя в казахском языке “ол” – это гендерно-нейтральное слово, но искусственный интеллект переводит так, потому что он обучен на запросах пользователей сети, соответственно мы видим, что в нашем обществе существуют гендерные стереотипы, которые нужно искоренять [3].

В Казахстане и в ряде других восточных стран, рождению мальчика радуются больше, чем рождению девочки, и во многих семьях, где рождаются исключительно девочки, отцы

семейства говорят – “у меня нет детей”, и при этом обвиняют женщин, что те в свою очередь не могут родить “наследника”, не зная элементарных вещей, что пол ребенка напрямую зависит от мужчины, это еще раз показывает, что население Казахстана, особенно мужское – безграмотное. А ведь эти же мужчины, составляют высшие чины страны, и страшно подумать, как будет развиваться государство при таком раскладе. Поэтому, необходимо сделать так, чтобы в каждой сфере принимало участие одинаковое количество мужчин и женщин. Однако, добиться такого сложно, поскольку в нашей стране, дабы сохранить женскую репродуктивную функцию, на законодательном уровне у женщин ограничен доступ к профессиональным знаниям и навыкам, и на деле защита женской репродуктивной функции всего лишь предлог для того, чтобы предоставить мужчинам больше рабочих мест, и чтобы поддерживать патриархальные устои, где женщина – ничто без мужчины.

Буквально год назад, Омар Жалел – кандидат филологических наук и абаевед, во время выступления в школьном актовом зале сказал: “Девушки не должны становиться академиками, они должны рожать академиков. Предназначение девушек – рожать. Это работает как маркер. Когда он перестает писать, его обычно выбрасывают.” [4]. Страшно подумать, что такой человек несет “свет” в общество. Этот случай наглядно показывает, что в Казахстане сравнивать женщин с маркерами, инкубаторами, стиральными машинами и т.д. – в порядке вещей.

Даже в религиях, таких как Ислам и Христианство, на которых все правоверные строят аргументы, говорится, что мужчина лучше женщины и ближе к Богу. Но каким образом, мужчина который все свои действия оправдывает животными инстинктами может быть более духовным, чем женщина? Взять к примеру, любой случай, когда женщину насилуют, и все оправдывают насильника, тем что у него существуют природные инстинкты и потребности, и что женщина сама вызвала в нем желание, и поэтому “сама виновата”. На самом деле, у мужчин больше пороков, чем у женщин. Согласно статистике, мужчин гомосексуалов намного больше, чем женщин [5], и они встречаются даже среди представителей духовенства Святого Престола. На одном гомосексуализме список пороков не заканчивается, большая часть всех педофилов, насильников и убийц – мужчины. В дополнении, если говорить о том, что женщина создана из ребра Адама, это то же самое что сказать, что женщина более совершенный вид, чем мужчина, поскольку была создана после.

Во основном, все эти гендерные проблемы начинаются с воспитания, мальчиков воспитывают так, будто они владыки вселенной, а у девочек существует куча запретов и обязанностей, которые мальчики не хотят делить с ними. В казахском обществе принято говорить, что девочка “гость” в своей семье, но почему то мало, кто задумывается, что по большей части, именно дочери заботятся о родителях в глубокой старости, а не сыновья, последние максимум могут повесить эту ответственность на свою супругу, и невестке приходится ухаживать за родителями мужа. В наше время, казахские женщины на своих плечах тащат не только семью и родственников мужа(в казахской семье), но также зарабатывают деньги, и здесь мы видим, что у женщин как всегда больше обязанностей, и все равно их успевают упрекнуть, а на самом деле к казахским женщинам должно быть особое почтение, ибо ни в одной другой стране женщина не несет на себе такой груз.

Таким образом, мы видим, что все начинается в семье, затем все это перерастает в пучину проблем в виде общества, из-за которой женщины теряют почву под ногами и погрязают в болоте. В народе говорят – “Дәстүрдің озығы бар, тозығы бар” – что означает, традиции могут быть актуальными и прогрессивными, однако они также могут быть устаревшими и тормозить развитие. Следовательно, нужно оставить позади те псевдо-традиции, которые сложились в прошлом и мешают нам двигаться вперед.

Список использованных источников:

1. A. Orleck. Feminism in the U.S. [Электронный ресурс]: Serious Science – 2016. – URL: <http://serious-science.org> (Дата обращения 21.03.2021).
2. С. Д. Бовуар. Второй пол [Текст] / С. Д. Бовуар. Санкт-Петербург: Азбука, 2010. – 11с. (Дата обращения 21.03.2021).
3. Batyr Jamal [Электронный ресурс]: Batyr Jamal News – 2021. – URL: <https://is.gd/NiAzj1> (Дата обращения 21.03.2021).
4. Нургалиева Р.Е. «Девушки должны рожать, а не учиться»: Ученый пояснил свои высказывания в НИШ Тараза. [Электронный ресурс]: Newtimes – 2020. - URL: <https://newtimes.kz> (Дата обращения 21.03.2021).
5. Diamond, Milton. Homosexuality and bisexuality in different populations. Archives of Sexual Behavior – 1993. - 291—310. (Дата обращения 21.03.2021).